

乡村振兴 辽源在行动

乡间处处显生机

——西安区乡村振兴一线见闻

编者按:

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代做好“三农”工作的总抓手。西安区切实把实施乡村振兴战略摆在优先位置,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略总要求统领“三农”发展,坚定不移推进乡村振兴战略,农业在变强、农村在变美……现在,在西安区的沃野乡间,处处显现着勃勃生机。



- ①持续改善仙人河源头的生态环境,有效提升乡村旅游产业硬实力。
- ②大力开展农村人居环境整治,开启乡村“美颜模式”。
- ③充分发挥乡村产业“领头羊”作用,不断提升乡村发展内核硬度。
- ④开小汽车、住大洋房,这在村里不再算啥稀罕事儿。
- ⑤激发乡村振兴“软实力”,推动乡村文化建设。
- ⑥探索蒲公英橡胶草的可持续发展之路,放飞幸福乡村梦。
- ⑦绿水青山颜值高,乡村旅游村民富。
- ⑧不断优化调整产业结构,做活温室大棚经济“文章”,大力发展以日光温室、钢架大棚蔬菜为主的精细瓜菜产业,着力打响特色农产品品牌。



下活产业“特色棋” 拓宽增收致富路

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。近年来,西安区坚持“政府引导、企业主导、群众参与”发展模式,乡村产业发展基础逐步壮大。仲夏的田野,碧绿如茵,苞米地和稻田犹如一块块绿色的翡翠镶嵌在大地上。在西安区富强村的蒲公英橡胶草良种繁育基地里,几名忙碌的农民为夏日的原野再添几分活力。蒲公英橡胶草良种繁育基地是辽源市禹然农业发展有限公司为了更加深入推进蒲公英产业发展,联合中国热带农业科学院橡胶研究所而建。辽源市禹然农业发展有限公司是西安区一家致力于蒲公英综合开

发的农业企业,现在是西安区6户农业市级龙头企业之一。随着乡村振兴的推进,西安区的农业产业也得到了长足的发展。西安区碾山村依托特色种植产业园项目,大力发展暖棚经济。西安区已发展出“碾山多肉”“碾山西红柿”“碾山香瓜”等初具品牌效应的特色产品。其中,“碾山多肉”经过多年发展已远销澳大利亚,最贵的多肉单盆成交价过千元。西安区以人居环境改善促进乡村旅游发展为契机,充分挖掘生态资源、人文环境和区域特色,积极探索建立“区域规划统筹、景区发展带动、乡村旅游拉动、特色民宿助推、文旅融合引领”

的乡村旅游发展新模式,打造唐宋湖畔特色景区项目,该项目占地面积400多亩,现已建成薰衣草花园、草莓采摘园等项目单元。目前,唐宋湖畔的夜景已经是网红打卡必到之地,在抖音等网络平台上人气爆棚。每晚的古筝、琵琶表演精彩纷呈,独具辽源文化特色,吸引四方游客前来游玩观赏。下活产业“特色棋”,拓宽农民增收致富路。在紫梦香谷产业园,总经理黄志勇告诉记者:“随着游客的增多,园区用工需求不断增加。在这里打工的村民有几十人,这些村民在家门口做些力所能及的工作,能为家庭增加不少收入。”

绿水青山“颜值高” 乡村美丽更宜居

西安区在推进乡村振兴的进程中,坚持生态优先、绿色发展,统筹山水林田湖草系统治理,以绿色发展引领乡村振兴,让乡村颜值更高、更宜居。走在位于西安区丰收村的仙人河源头,清风徐来,阵阵清香沁人心脾。放眼望去,绿浪如海,青山如画,河畅、水清、岸绿、景美相映成趣。为了持续改善仙人河源头的生态环境,西安区以仙人河源头保护规划为抓手,谋划郊野公园项目,打造文旅新高地、休闲打卡地,为群众提供假日期间郊游出行的新去处。在仙人河源头种植果树1万余棵,依据原始地势地貌打造自然景观、建设步行栈道;开展清河专项行动和“清四乱”工作。集中清理整治河道两侧堆

积秸秆等农作物以及畜禽养殖污染等生活、养殖、建筑垃圾,加大沿河厕所整治力度,实现河道两岸无直排厕所。严厉打击河道非法采砂行为,发现一起查处一起,确保清河专项行动落地、见效。仙人河源头越来越美了,西安区的乡村也越来越美了。在富强村,记者看到农田与周围的群山、房屋、树木、道路构成一幅美不胜收的乡村画卷。房前屋后的花草树木相映成趣,沿路而建的房屋、宽敞平整的村道,漫步在西安区富强村,沿途所见给人最大的感受是干净整洁。富强村美丽的村容村貌只是西安区乡村风貌的一个代表。西安区按照省、市、区农村人居环境整治工作要求,扎实推进农村人居环境整治

工作,大力进行柴草垛玉米秸整治、农村垃圾清理、美丽宜居村庄、最美庭院“攻坚战”;全力推进村庄规划编制、农村厕所改造、生活垃圾治理、农村污水治理,升级基础设施,村容村貌更加整洁,实实在在让农村美起来。与此同时,西安区还下大功夫推进乡村美化绿化工作,对大房村、沐雨村、高古村开展村屯绿化,种植以糖槭、金叶榆、垂柳为主的绿化树木,绿化总里程达8公里,植树5900棵。通过道路绿化,有效提升村容村貌,为乡村振兴奠定良好基础。不断改善的是人居环境,提升的是群众生产生活质量,增强的是群众的幸福感。“生活在干净整洁的环境中,心情时时刻刻都是舒心的。”高古村村民说。

文明乡风树起来 乡村焕发新气象

文化是乡村的“魂”,是乡村振兴的“软实力”和内生动力。西安区不断丰富和创新活动形式,让乡村文化“活”起来,以文化引领提升乡村文明软实力,让文明乡风、良好家风、淳朴民风在乡村蔚然成风。西安区高度重视农民群众的文化生活,着力培育新型农民,努力提高农民思想道德素质和科学文化素质。紧紧围绕绿色农业、精品农业、特色农业发展需求,开展技术咨询、品牌培育、渠道拓宽等精准服务,培养有文化、懂技术、善经营、适应现代农业发展的新型农民。不断深化理论学习宣讲,筑牢理想信念。采用农民群众喜闻乐见的形式,深入开展中国特色社会主义宣传教育。依托新时代文明实践所(站)、农村

文化大院、文化广场等阵地场所,组织基层宣讲员、劳动模范开展分众化、对象化宣传活动20余次。发挥新时代文明实践站阵地作用。23个村全部成立志愿服务队并创建文明实践站,组织志愿者开展技术培训、农村人居环境整治等各类文明实践项目,通过积分兑换生活用品的方式,提升村民在乡村建设、移风易俗、环境卫生整治等方面的参与率。开展不良风气专项整治,在红白喜事、结婚彩礼这些“关键小事”上弘扬社会主义核心价值观,震慑不良风气,树立新风正气。进一步完善村规民约、道德评议会、红白理事会、村民议事会,实

现制度化、规范化、常态化,激发广大农民群众主人翁意识。创新开展主题实践活动。广泛开展弘扬“好家风、好家教”活动,深化“文明村屯、干净人家”创建活动,引导农民群众从自身做起、从家庭做起,积极营造爱国爱家、相亲相爱、向上向善、邻里和睦、守望相助、乐善好施、孝老爱亲、勤俭节约、诚实守信、文明礼貌、移风易俗、绿色环保、适度消费的新乡贤代表,发挥新乡贤公信力强、影响力大的优势,切实解决乡村事务,助推乡村社会治理,同时深化文明村镇创建。现在,走进西安区,可看见美丽乡村如画,可感受文明乡风拂面,处处显现新气象。

做好人才文章 乡村振兴添活力

在西安区灯塔镇太阳升村,记者看见十几栋大棚里的蔬菜长势喜人,豆角、西红柿、茄子等蔬菜部分已经成熟待采摘上市。大棚的主人刘德辉在棚里一边忙着摘辣椒,一边对记者说:“我种植大棚蔬菜近20年了,摸索出一些大棚蔬菜种植经验。今年雨水大,对种植蔬菜是一个挑战,要不是凭借着自已的经验和技能,今年大棚里的蔬菜不可能长那么好。”刘德辉喜欢钻研,从土壤特性到有机肥微生物菌剂的投放,从暖棚改造到农机具改良,都有一套自己的方法。多年来,他在种植大棚蔬菜方面积累了很多成功的经验,成为村民公认的“能人”,也成为大家学习的榜样。“能人”,是发展乡村产业的领头羊。乡村振兴,需要越来越多像刘德辉这样的“能人”。近年来,西安区

在育强用好农村实用人才方面下了功夫,培养出了不少懂农业、爱农村、有技术的“能人”。灯塔镇新立村党支部书记张井春也是一位典型代表。自他上任以来,新立村的村风有了巨大转变,村党支部的凝聚力更强了,村民们也开始琢磨着如何更好地增收致富。为了带领村民走上致富道路,张井春利用一切时间学习黄牛饲养、大棚蔬菜种植、网络直播等知识,考取了“助理畜牧师资格证”“新型职业农民资格证”“经纪人资格证”,并获得了“优秀科技工作者证”。在他的带领下,村党支部领办的西安区金穗种植养殖专业合作社发展势头很好,流转土地60亩,建设暖棚、冷棚各3栋,全村200多户、600多人成为合作社社员。人才振兴是乡村振兴的基础。除了在育强用好农村实用人才方面

下足功夫外,西安区还致力于盘活人才编制池,发挥辽源市西安区人才引进服务中心作用,为农业农村领域人才引进提供编制保障。启动2022年公务员招录和事业单位招聘,重点招录农林经济管理、农业技术推广等涉农专业大学毕业生,为乡村振兴储备实用人才。落实省委“314151”工程,修订完善乡村人才培育专项计划,培育一批土专家、巧工匠、好标兵。加强乡村人才项目支持力度,鼓励引导镇村实施新型职业农民培育项目,加强农业实用技术培训,采取线上线下相结合的方式,开展多场农业专业技术培训。随着乡村振兴的推进,人才在农村已经有了大显身手、大展身手的广阔舞台。与此同时,不断涌现的人才也为乡村振兴注入了源源不断的活力,让乡村呈现出欣欣向荣的繁荣景象。